
पाठ - 7 

नक्शा 

 

फ़ोट़ो और नक्शा 

Q1. क्या तुमने कभी ककसी शहर का नक्शा देखा है? नक्शा । क़ो देख़ो। इसका कित्र से कमलान 

करके बताओ कक इंकिया गेट कहााँ है। नके्श पर इसका कित्र बनाओ। 

 

 
 

उत्तर : ह ां, मैंने एक शहर क  नक्श  देख  है। मैप को फोटो से ममल ने के ब द इांमिय  गेट की स्थिमि नीचे 

मदख ई गई है। 

Q2. नके्श के इस भाग में कुछ सड़कें  कदखाई गई हैं। उन सड़क़ो ंक़ो फ़ोट़ो में ढ ंढ़ो।  

 

 



उत्तर : म नमचत्र में मदख ई गई सड़कें  फोटो में स्पष्ट रूप से मदख ई दे रही हैं। ' 

 

Q3. राष्ट्र पकत भवन से इंकिया गेट जाते समय कौन-कौन सी सड़कें  रासे्त में आएाँ गी?  

 

उत्तर : र ष्टर पमि भवन से इांमिय  गेट के र से्त में मेरे प स मनम्नमलस्खि सड़कें  हैं: रफी म गग, जनपि और म न 

मसांह रोि। 

Q4. नक्शा 1 में नेशनल से्टकियम हाँढ़ो। क्या फ़ोट़ो में यह तुम्हें कदखाई देता है?  

 



उत्तर : नेशनल से्टमियम मैप 1 में मदखि  है, लेमकन फोटो में नही ां देख  ज  सकि । 

नके्श से पता लगाओ 

Q1. अगर तुम राजपथ पर िल रहे ह़ो, त़ो इंकिया गेट के बाद तुम्हारे ककस तरफ 'किल्ड्र न पाकक ' 

ह़ोगा?  

 

उत्तर : र जपि पर चलिे हुए इांमिय  गेट के ब द द महनी ओर मचल्ड्र न प कग  है। 

Q2.  

 

इनमें से कौन-सी सड़कें  आपस में सबसे बड़ा क़ोण बनाती हैं?  

क) मानकसंह ऱोि और शाहजहााँ ऱोि  

ख) अश़ोक ऱोि और मानकसंह ऱोि (इंकिया गेट से परे बनने वाला क़ोण)  

ग) जनपथ और राजपथ 

उत्तर : (B) अशोक रोि और म न मसांह रोि। 

Q3. इनमें से कौन सी सड़कें  आपस में समक़ोण बनाती हैं?  



 

उत्तर : जनपि और र जपि समकोण पर कटे हुए हैं। 

नके्श में रास्ता कदखाओ 

Q1. नक्शा 3 में परेि का रास्ता कदखाओ और इंकिया गेट व राजपथ पर कनशान लगाओ।।  

 

उत्तर : स्वयं करे 

Q2. नके्श क़ो देख़ो और पता लगाओ :  

 



क) कौन सी सड़क सबसे लंबी है?  

• बहादुरशाह जफर मागक  

• सुभाष मागक  

• कतलक मागक  

ख) अगर रूकबया जामा मस्जिद की ओर से परेि देखने आ रही है त़ो स़ोि़ो उसे | ककतना द र तक 

िलना पडे़गा।  

ग) परेि का प रा रास्ता लगभग ककतना लंबा है? 

उत्तर : 

क) तिलक मार्ग सड़क सबसे लंबी है। 

ख) अर्र रूतबया जामा मस्जिद की ओर से परेड देखने आ रही है िो उसे लर्भर् 500 मीटर दूर िक चलना 

पडे़र्ा।   

हम जानिे हैं तक सुभाष मार्ग और जामा मस्जिद के माध्यम से परेड का मार्ग मानतचत्र पर सुभाष मार्ग से 1 

सेमी की दूरी पर है। 

तदए र्ए नके्श में पैमाना 2 सेमी = 1 तकमी है, इसतलए 1 सेमी = 0.5 तकमी 

हम जानिे हैं तक, 1 तकमी = 1000 मीटर िो, 0.5 तकमी = 500 मीटर 

इस प्रकार, परेड में शातमल होने के तलए रूतबया को लर्भर् 500 मीटर चलना होर्ा 

र्) परेड का पूरा रास्ता लर्भर् 8 km लंबा है। 

मानतचत्र में परेड की कुल दूरी 16 सेमी है। 

और हम जानिे हैं तक, मानतचत्र पर 2 सेमी = 1 तकमी इस प्रकार, 16 सेमी = 8 तकमी 

नक्शा - 4 में ढ ंढ़ो 

Q1. इनमें से कौन-सी इमारत यमुना नदी के ज्यादा पास है? दीवान-ए-आम या | दीवान-ए-खास? 

उत्तर : दीव न-ए-ख , यमुन  नदी के करीब है दीव न-ए-आम। 

Q2. ककन द़ो इमारत़ो ंके बीि में आरामगाह है? 

उत्तर : आर मग ह दीव न-ए-ख स और रांग महल के बीच स्थिि है। 

Q3. रंग महल से हमाम की ओर जाते हुए तुम ककन इमारत़ो ंके सामने से गुजऱोगे? 

उत्तर : रांग महल से हम्म म ज िे समय हम आर मग ह, दीव न-ए-ख स और मोिी मस्िद से गुजरिे हैं। 



Q4. इस नके्श में मीना बाजार से सबसे द र कौन सी इमारत है? 

उत्तर : हम्म म मीन  ब ज र से सबसे दूर है। 

Q5. 'दीवान-ए-खास' से 'लाहौरी गेट' लगभग ककतनी द र है? 

उत्तर : ल हौरी गेट दीव न-ए-ख स से लगभग 600 मीटर की दूरी पर है। 

आओ क़ोकशश करें  

Q1. क्या तुम पहिान सकते ह़ो कक यह नके्श का कौन सा कहस्सा है? 

उत्तर : म नमचत्र क  यह भ ग मनम्नमलस्खि इांमगि करि  है: 

र जपि, रेल म गग, जनपि, म नमसांह रोि, इांमिय  गेट आमद। 

Q2. अब इसे 2 सेंटीमीटर किि में बड़ा बनाने की क़ोकशश कऱो। याद रखना कक नके्श की आकृकत 

न बदले।  

 

उत्तर : सेमी मिि में इसक  बड़  आक र मनम्न आकृमि के रूप में िैय र मकय  गय  है। 

 

Q3. अगर हम परेि के प रे रासे्त क़ो ½ सेंटीमीटर के किि पर बनाने की क़ोकशश करें  त़ो उसका 

से्कल क्या ह़ोगा? नके्श पर 1 cm= ज़मीन पर 1 ककल़ोमीटर नके्श पर 3 cm= ज़मीन पर 1 

ककल़ोमीटर नके्श पर 2 cm = जमीन पर 1 ककल़ोमीटर I 

उत्तर : इसक  पैम न  म नमचत्र पर 2 सेमी = जमीन पर 1 मकमी होग  I 



भारत के अलग-अलग राज्य़ो ंसे आए नतकक 

Q1. कनाकटक की टीम बैंगल़ोर से िली और उत्तर कदशा की ओर बढी। कदल्ली तक पहुाँिने में इसे 

ककन-ककन राज्य़ो ंसे गुजरना पड़ा ह़ोगा? भारत के नके्श से ढ ंढ़ो। 

उत्तर : बैंगलोर से मदल्ली के मलए, टीम मनम्नमलस्खि र ज्ोां को प र करिी है: 

मह र ष्टर , मध्य प्रदेश और उत्तर प्रदेश 

मध्य प्रदेश से टीम हररय ण  य  र जथि न से भी ज  सकिी है। 

Q2. जम्म -कश्मीर कदल्ली से उत्तर कदशा में पड़ता है, इसकलए वहााँ से आने वाली टीम कदल्ली पहुाँिने 

के कलए दकिण की ओर िलती है। वे कौन-कौन से राज्य़ो ंसे गुजरते हैं? 

उत्तर : जमू्म और कश्मीर से मदल्ली िक टीम मनम्नमलस्खि र ज्ोां को प र करिी है: महम चल प्रदेश, पांज ब 

और हररय ण । 

Q3. ऩोन गुजरात में रहता है। ऩोन  का कमत्र जावेद पकिम बंगाल में रहता है। ऩोन अपने कमत्र के 

पास जाना िाहता है। वह ककस कदशा में यात्रा करेगा?  

क) पकिम की तरफ ।  

ख) प वक की तरफ  

ग) दकिण की तरफ : 

घ) उत्तर की तरफ 

उत्तर : (ख) पूवग की ओर 

Q4. क्या जम्म -कश्मीर के उत्तर में क़ोई राज्य है? 

उत्तर : नही ां 

Q5. क्या गुजरात के पकिम में क़ोई राज्य है? 

उत्तर : नही ां 

Q6. यकद नके्श पर 1 सेंटीमीटर, जमीन पर 200 km कदखाता है त़ो पता कऱो ।  

क) कदल्ली से जयपुर लगभग ककतना द र है?  

(अ) 50 km (ब) 500 km (स) 250 km  

ख) अंदाजा लगाओ, जयपुर से भ़ोपाल ककतना द र है? नके्श पर = _______ सेंटीमीटर वास्तव में 

=_______ ककल़ोमीटर 

उत्तर :  (ए) (सी) 250 मकमी 



(बी) म नमचत्र पर = 2 सेमी 

जमीन पर = 400 मकमी 

Q7. नके्श क़ो देखकर बताओ :  

 

क) कौन सा राज्य िार अन्य राज्य़ो ंसे कघरा है?  

ख) ककस राज्य का िेत्रफल सबसे ज्यादा है? अगर उसका नाम नके्श में नही ंहै त़ो अपने अध्यापक 

अथवा माता-कपता से प छकर पता कऱो। बताओ तुमने उत्तर की ख़ोज कैसे की?  

ग) कौन से राज्य का िेत्रफल कसस्जिम से लगभग आठ गुना है।  

• उत्तर प्रदेश  

• कत्रपुरा ।  

• महाराष्ट्र   

• कहमािल प्रदेश  

घ) राजस्थान का िेत्रफल पंजाब राज्य के िेत्रफल से लगभग ककतने गुना ज्यादा है? 

उत्तर : a) मध्य प्रदेश 

(b) र जथि न; इसे म नमचत्र को देखकर आस नी से देख  ज  सकि  है। इांटरनेट पर खोज कर Tbis की पुमष्ट 

की ज  सकिी है। 

(c) महम चल प्रदेश 

(d) र जथि न पांज ब के के्षत्रफल क  लगभग 7 गुन  है I 



समुद्र 

Q1. उन राज्य़ो ंपर कनशान लगाओ कजनके एक तरफ समुद्र है। 

उत्तर : स्वयं करे 

Q2. एक ऐसे राज्य का नाम कलख़ो कजसके ककसी ओर भी समुद्र नही ंहै I 

उत्तर : ह ाँ, मैंने समुद्र देख  है। िस्वीर में समुद्र ब ल  के स मने है। नीले रांग क  प्रयोग म नमचत्र पर समुद्र को 

दश गने के मलए मकय  ज ि  है। 

शहऱो ंके बीि की द री 

Q1. इस नके्श में इिलीपुर से बफीनगर ककतने छालाघाट सेंटीमीटर द र है? बफीनगर  

 

उत्तर : नके्श पर इिलीपुर बफीनगर से 4.7 सेमी दूर है। 

Q2. अगर इिलीपुर से बफीनगर तक जाना पडे़ इिलीपुर । त़ो तुम्हें ककतने ककल़ोमीटर िलना 

पडे़गा? 

 

उत्तर : अर्र इडलीपुर से बर्फीनर्र िक जाना पडे़ िो हमें 50 तकलोमीटर चलना पडे़र्ा। 

चरण-दर-चरण स्पष्टीकरण: 

तदया, पैमाने 1 सेमी = 10 तकमी है 

मानतचत्र पर इडलीपुर और बर्फीनर्र के बीच की दूरी = 5 सेमी 

अब, इडलीपुर और बरर्फीनर्र के बीच वास्ततवक दूरी = 5 × 10 = 50 तकमी 



Q3. इिलीपुर और बफीनगर के बीि आधे रासे्त पर थुकपािाम पड़ता है, उसे के कनशान से 

दशाकओ। 

उत्तर : स्वयं करे 

Q4. जलेबीपुर नाम का एक शहर छ़ोलाघाट और ढ़ोकलाबाद द़ोऩो ंसे 35 ककल़ोमीटर द र है। क्या 

लगता है, वह कहााँ ह़ो सकता है? उसके कलए का कनशान लगाओ। 

उत्तर : स्वयं करे 

Q5. भेलपुर और छ़ोलाघाट के बीि के रासे्त की द री पता लगाओ। (तुम धागे क़ो इसे्तमाल कर 

सकते ह़ो।) 

उत्तर : स्वयं करे 

आशी का स्क ल 

Q1. स्क ल-सभा मैदान का िेत्रफल दफ़्तर के िेत्रफल से ककतना गुना ज्यादा है? 2) हर किा की 

लंबाई और िौड़ाई ककतनी है? 

 

पता लगाने के ललए वगों का प्रयोग करें : 

उत्तर : मवध नसभ  मैद न क  के्षत्रफल क य गलय के के्षत्रफल क  5 गुन  है। 

Q2. हर किा की लंबाई और िौड़ाई ककतनी है?  

क) लंबाई 5 मीटर, िौड़ाई 4 मीटर  

ख) लंबाई 2 मीटर, िौड़ाई 1 मीटर  

ग) लंबाई 12 मीटर, िौड़ाई 10 मीटर 



घ) लंबाई 5 मीटर, िौड़ाई 5 मीटर 

उत्तर : (क) लांब ई 5 मीटर, चौड़ ई 4 मीटर 

Q3. आशी के स्क ल के सभी कमरे कुछ ऐसे कदखाई देते हैं।  

 

प्रदशग-पट्ट ध्यान से देखकर उत्तर दो –  

क) इनमें से कौन-सा श्यामपट्ट के तबलकुल सामने हैं? * अलमारी, स्जखड़की, सूचनापट्ट , प्रदशग-पट्ट  

ख) एक बार तर्फर सू्कल के नके्श को देखो। अंदाजे से तनशान लर्ाओ तक इन्हें कहााँ होना चातहए।  

• III A और VII में श्यामपट्ट  

• IV और X में अलमारी  

• v और VIB में सूचनापट्ट 

• II में बीच की पंस्जि में अंतिम सीट  

• प्रदशग-पट्ट 1 में र्) क्या III A में बैठे बचे्च को खेल का मैदान तदखाई देिा है? 

उत्तर : स्वयं करे 


